

中共中央、国务院在南京举行2020年南京大屠杀死难者国家公祭仪式

# 不忘苦难记忆 砥砺复兴之志

中共中央、国务院12月13日上午在南京隆重举行2020年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、中组部部长陈希出席并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行。现场国旗下半旗。3000余名各界代表胸前佩戴白花，默然肃立。10时整，公祭仪式开始，奏唱《中华人民共和国国歌》。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者默哀，南京市全城拉响防空警报，汽车停驶鸣笛，行人就地默哀。默哀毕，在解放军军乐团演奏的《国家公祭献曲》的旋律中，解放军仪仗大队16名礼兵将8个花圈敬献于公祭台上。



南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场 ■新华社发

## 牢记民族苦难

冬天的“哭墙”前，有无尽的哀思。11月25日，南京大屠杀幸存者夏淑琴、葛道荣、石秀英、马庭宝、路洪才、艾义英、余昌祥，以及部分去世幸存者家属，齐聚在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆（以下简称“纪念馆”）内的遇难者名单墙前，再一次为逝去的亲人送上鲜花，留下无尽的哀思。“只要身体允许，我就要来。不来我心里不安啊！”家中9口人有7人被杀害，夏淑琴老人蹒跚的身影，几成每年家祭日“标志”。截至目前，登记在册的在世幸存者仅剩73人。

参加祭奠的人群中白发老者日渐稀少，但在传承记忆的队伍里，年轻的身影越来越多。

赶在公祭日闭馆前，南京大学附属中学准备出国留学的学生们走进纪念馆进行“行前一课”教育。他们参观史实展，向死难者献花，重温民族苦难历史，厚植爱国主义情怀。

“过去是学校的自选动作，现在则是留学前的‘必修课’。”南京市委教育工委副书记贺承瑶说，南京市教育局与

纪念馆共建紫金草国际和平学校“行前一课”教育活动，就是为了让即将出国的学生接受爱国主义与和平教育，打好作为中国人的“底色”。

铭记历史，方能在沧海横流中积蓄砥砺前行的力量。目前就读于美国杜克大学的李逸章，曾在2017年接受“行前一课”教育。他说：“作为年轻一代，我深刻感受到祖国的强大和稳定发展是我们追求梦想的前提，这需要我们每个人去参与创造、自觉维护。”

## 传承守望互助

1937年11月，南京沦陷前夕，包括约翰·拉贝在内的20多位外籍人士冒着生命危险商议并组成了“南京安全区国际委员会”，设置了25个难民收容所，在此后的南京的至暗时刻救助了25万多名中国难民。

今天，《命运与共——约翰·拉贝及家族与中国的友谊》主题展览拉开帷幕，其后人托马斯·拉贝为此传来了这段视频寄语：“拉贝的家人与中国人民的友谊已持续了四代，今年，我和我的家人也亲身体验了中国的那句俗语——患难见真情。”

故事发生在疫情期间。今年3月中旬，中国驻德国大使馆接到一通来自海德堡的电话，海德堡大学医学院的医生托马斯·拉贝提请中方为他和他所在的医院提供几种急缺的抗疫药物。一场跨越80多年的互助行动迅速打响。中国多方筹措，联系药企紧急增产，克服交通运输难题，终于在4月21日将指定药品、防护服、口罩等医疗物资送到了托马斯·拉贝手上。

“在人类战争史上，总有一些人，像灯塔一样，为身处黑暗恐怖里的人们带来光明与和平的曙光……”12月5日上午，在南京小粉桥1号的拉贝故居内，南京工程学院的孟繁雨和同学们正在朗诵诗歌《拉贝的诉说》。

驻足聆听的人群中，南京医科大学第二附属医院医生孙立群感慨万千。今年大年初一，她和同事们紧急驰援武汉，一干就是50多天。“无论是83年前国际友人的无私善举，还是今年援鄂医护人员的最美逆行，都是一脉相承的人道主义救援精神。”

## 永续和平追求

临近公祭日，很多南京市民发现部分地铁站内多了一面“和平许愿墙”。人们

纷纷驻足，郑重写下自己对和平的期许：“不要让橄榄枝从和平鸽的嘴中滑落”“铭记历史，珍爱和平”“祖国昌盛，世界和平”……声声呼唤，字字入心。

经历过苦难的城市，更懂得和平的珍贵。

近几年，南京秉持捍卫历史真相、守护世界和平的信念，在国内外举办了一系列和平主题活动。例如，南京大屠杀史实展多次走向海外，幸存者及其遗属举办证人证言集会、和平交流活动，紫金草国际和平学校已为80多个国家、3800多名学生提供和平学教学服务……

光明每前进一分，黑暗便后退一分。这座曾经遭受浩劫的城市，如今因为和平而闪光。越来越多的国际友人也加入到传播和平的队伍中来。韩国女孩姜哈娜于2019年5月成为南京利济巷慰安所旧址陈列馆的一名国际志愿讲解员。一年多时间里，她接待了来自韩国的多个团队，“让观众记住哪怕一个名字、一个词、一个数字，我的讲解就是有意义的。”

“83年，历史的硝烟已然散去，现实的威胁却无时不在。殷鉴不远，后人当自警之，为中华民族的伟大复兴积淀进取精神和昂扬斗志。”纪念馆馆长张建军说。

（综合新华社）

# 一只集装箱的“奇幻漂流”

——从“海陆空指数”看中国经济暖意

海、陆、空是全球贸易的通道，从它们“指数”的波动可以窥见经济的冷暖。

一只普通的集装箱，在通道中往来穿梭，今年会经历怎样的“奇幻漂流”？

上半年还在发愁厂里的箱子堆积如山，现在拉集装箱的卡车都不够用。”

江苏太仓中集集装箱制造有限公司一位业务主管告诉记者：“现在24小时连轴转生产，还在不停地拉上人、上设备。”

11月中，上海航运交易所发布的上海出口集装箱运价指数约为1857点，比4月中旬上涨了1000多点！到12月初，指数已上升到约2129点，创2008年以来新高。指数的攀升，直接反映的是航运市场运价的上涨。

记者近日来到天津港，集装箱码头却是热火朝天。在自动化码头监测

运行中心，天津港集装箱公司技术部副经理李晓晖正盯着监控大屏，不时发出指令。“集装箱从没像现在这样抢手。”他说，自三季度以来，集装箱吞吐量持续加大。

受新冠肺炎疫情影响，年初以来天津港集装箱吞吐量持续下降，最低时的2月份不足100万箱。“5月份迎来转机，达到165万标准箱，吞吐量实现了正增长。前11个月吞吐量超过1710万标准箱。”

据中国港口协会的监测数据，11月上旬，上海、宁波等八大枢纽港口集装箱吞吐量同比增长13.1%；外贸集装箱吞吐量同比增长11.5%。

今年前11个月，我国货物贸易进出口总值29.04万亿元人民币，同比增长1.8%，已连续6个月保持正增长。

受航运、空运供不应求、价格上涨

等因素影响，中欧班列迎来外运高峰。截至11月5日，今年中欧班列开行达10180列，超过去年全年开行量，运送货物92.7万标准箱，同比增长54%，往返综合重箱率达到98.3%，再创新纪录。

铁路整体货运前三季度也创历史新高，累计完成26.24亿吨，同比增长4.8%。

“回暖”，不仅是海、陆运输的写照，空中大通道也在“点亮”。在空管局的“空中航班航迹”图上，天上只要有一架飞机，图上就有一个“亮点”，一天中任何时刻，天上有多少架飞机一目了然。

2月，航空市场大幅萎缩，全国民航运总周转量同比下降73.9%，旅客运输量同比下降84.5%。

进入三季度，民航业恢复较快，特别是进入9月份，国内航线运输总周转量和旅客运输量已恢复至去年同期的96.9%和

98%。10月1日，累计出现的“亮点”达到15144个，是2月18日的4倍多。

集装箱的“奇幻漂流”见证了中国经济暖意，日渐繁忙的列车、航班“亮点”了中国经济的信心——

每过去一天，就有超过750万人次乘火车出行，超过1000万吨货物奔走在铁路线上，70多万只集装箱到发港口，1.4万多架次航班在天上穿梭……

一季度同比下降6.8%，二季度增长3.2%，三季度增速达到4.9%，中国经济逐季加速，前三季度经济增长实现转正，中国由此成为世界上第一个恢复经济增长的主要经济体。

11月，中国制造业采购经理指数（PMI）达到52.1%，连续9个月站上荣枯线，主要经济指标持续向好，四季度经济增长或将比三季度进一步加快。

（综合新华社）

广告

## 关于限期上班的通知

郝磊，身份证号码：43048219901022XXXX。你于2020年10月15日与单位失联，至今未到岗上班，限你于登报之日起30日内到岗上班。如逾期不到岗，我局将依法依规处理。

常宁市市场监督管理局  
2020年12月14日

## 资产清算公告

根据衡编办【2015】121号文件精神，将衡东县计划生育协会列入群众团体序列，衡东县计划生育协会办公室依法按照程序注销事业单位法人资格。请与衡东县计划生育协会办公室有债权债务关系的单位和个人，自本公告之日起30天内到衡东县计划生育协会办公室清算组联系清算，逾期责任自负。

联系人：樊定成

电话：0734-5221609

衡东县计划生育协会办公室

## 下列证件 声明作废

- 衡阳铁路公安处衡山西站派出所公章(编码为4304070902359)壹枚
- 衡阳市珠晖区老龄工作委员会发给胡友峰的24076085号老年优待证
- 衡阳市高新区老龄工作委员会发给邱必文的25111790号老年优待证
- 衡阳市民政局社区服务管理中心湘南片救灾物资储备库筹建办公室公章(编码为4304070012585)壹枚
- 中国人民银行衡阳市中心支行发给衡阳市民政局社区服务管理中心湘南片救灾物资储备库筹建办公室的核准号为Z5540000047602的开户许可证正本
- 衡阳市道路运输管理处发给王易成的430423198311024716号从业资格证
- 佛山市南海区第六人民医院开给邱清文的KY47734409号广东省医疗收费票据收据联原件

## 嫦娥五号启程回家

轨道器和返回器组合体进入月地转移轨道

新华社北京12月13日电

记者从国家航天局获悉，12月13日9时51分，嫦娥五号轨道器和返回器组合体实施第二次月地转移入射，在距月面230公里处成功实施四台150牛发动机点火，约22分钟后，发动机正常关机。根据

实时遥测数据监视判断，轨道器和返回器组合体成功进入月地转移轨道。

后续，携带月球样品的嫦娥五号轨道器和返回器组合体将在月地转移过程中进行中途轨道修正，并择机实施轨道器和返回器的分离。



## 以色列宣布与不丹建交

新华社耶路撒冷12月13日电 以色列外交部12日晚发表声明宣布，以色列与不丹建立外交关系。

声明说，两国正式建交协议12日在以色列驻印度大使馆签署。双方还同意在水资源管理、农业和卫生领域进行合作。

以色列外交部长阿什克纳齐在声明中表示，为实现建交，以色列与不丹多年来多次秘密接触。

以色列总理内塔尼亚胡当日也发表声明，对两国建交表

示欢迎，并透露以色列正希望与其建立关系的其他国家进行接触。

不丹是近期继阿拉伯联合酋长国、巴林、苏丹、摩洛哥之后第五个与以色列实现关系正常化或建立外交关系的国家，也是其中唯一的非阿拉伯国家。据以色列媒体报道，与其他四国不同，以色列与不丹建交过程没有美方调解，而是由两国直接谈判达成协议。以色列和不丹两国正式建交协议由两国驻印度大使签署。

召开气候雄心峰会纪念《巴黎协定》达成5周年

## 联合国呼吁进入“气候紧急状态”

为纪念应对气候变化《巴黎协定》达成5周年，联合国及有关国家12日以视频方式举行气候雄心峰会。联合国秘书长古特雷斯在峰会上致辞，呼吁全球进入“气候紧急状态”。

### 努力实现净零排放承诺

古特雷斯表示，《巴黎协定》已达5周年，世界仍未朝着正确的方向前进。《巴黎协定》承诺将全球平均气温较工业化前水平升幅尽可能控制在1.5摄氏度之内，但还远不够，更何况这些承诺远未兑现。目前二氧化碳水平已处于创纪录高位，气温较工业化前水平升高1.2摄氏度。如果不改变，气温升幅在本世纪可能达到灾难性的3摄氏度以上。

古特雷斯呼吁世界各国利用

科技进步“保护我们的星球”，通过创新发明保护地球避免全球变暖可能带来的灾害。

英国上月宣布一项涵盖

10个方面的“绿色工业革命”计划，包括大力发展海上风能、推进新一代核能研发和加速推广电动车等。这项计划将带动120亿英镑政府投资，有望到2030年创造并支撑25万个就业岗位。

法国希望各国立即行动

法国总统马克龙在发言中呼吁各国立即行动起来，应对气候变化。

马克龙呼吁各国共同致力于落实《巴黎协定》，共同努力兑现减少碳排放和实现碳中和等方面的承诺。他表示，要实现《巴黎协定》既定目标时间紧迫，必须立即采取行动。他提议欧盟找到一条到2050年实现碳中和的可行之路，并呼吁欧盟采取一致和负责任的行动，履行减排承诺，借助经济复苏计划促进绿色发展。

马克龙对欧盟和一些国家在实现碳中和方面所作承诺表示赞赏。欧盟27国领导人11日就更高的减排目标达成一致，决定到2030年欧盟温室气体排放要比1990年减少至少55%，到2050年实现碳中和。

马克龙还特别提到法国和中国近年在推动《巴黎协定》方面的出色合作，并对美国未来可能重返《巴黎协定》表示欢迎。

（据新华网）

## 迁坟公告

因城市建设需要，为确保衡阳市酃湖污水处理厂项目和珠晖区酃湖乡农村人居环境综合整治项目顺利施工，项目指挥部对该项目红线范围内涉及酃湖乡胜利村东湾组、凌塘村沿河组、凌塘村小垅组，凌塘村洋西组的坟墓需要迁移。请坟主家属自本公告发布之日起至2020年12月29日前，携本人身份证件到坟墓所在地的村部进行登记。自2020年12月30日起，乡、村将联合组织对坟墓进行统一迁移，逾期未登记的视作无主坟处理。

### 特此公告

联系人：胜利 联系人：王庭前 电话：13875741409

凌塘村联系人：李茂龙 电话：13875708333

衡阳市酃湖污水处理厂项目建设协调指挥部  
酃湖污水处理厂项目周边绿地建设暨农村人居环境综合整治征拆指挥部  
2020年12月14日